XLI OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ
Zawody III stopnia
Zadania dla grupy mechaniczno-budowlanej

Zadanie 1

W pomieszczeniu umieszczony jest piec kaflowy opalany weglem. Aby w pomieszczeniu
utrzymac temperature Tw przy temperaturze na zewnatrz TZ nalezy do pieca o sprawnosci n

doprowadza¢ rm kg/h wegla o wartosci opatowej Wu' Pomieszczenie kontaktuje sie z otoczeniem

poprzez $ciane o powierzchni F' zbudowanej z muru ceglanego oraz przez umieszczone w nim
trzy okna o tacznej powierzchni Fok

Obliczyc¢ grubosc styropianu, jakim nalezatoby ociepli¢ dom, aby zmniejszy¢ x razy zuzy-
cie wegla w podanych wyzej warunkach. Wspétczynnik przewodzenia ciepta styropianu )\St.

Wspétezynnik przenikania okien réwny jest U

Oszacowa¢ zysk takiej inwestycji jezeli catkowity koszt polozenia 1 m? styropianu wynosi
k ,, a cena wegla réwna jest kw.

st’
Dane:
T, =20°C,T, = —15°C, = 0,5, 1 = 0,5kg/h, W, =25 MJ/kg, F =40m?, F, =9m?,
r=20,=0,02W/(mK),u, =1,2W/(m?K), k, = 150 2/m?, k=600 z}/t.
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Zadanie 2

W przeciwlegtych pionowych i1 nieodksztatcalnych zewnetrznych Scianach dwéch sasiednich
modernizowanych budynkéw postanowiono obustronnie zamocowac (utwierdzi¢) poziomy pret
stalowy o dlugoéci | w Swietle §cian i Srednicy d kolowego przekroju poprzecznego (rys.l).
Pret miat stuzy¢ do tymczasowego podwieszenia niewazkiego kabla telekomunikacyjnego. Pra-
ce wykonano w temperaturze otoczenia ty Jako powinna by¢ minimalna srednica przekroju

poprzecznego tego preta, aby — gdy temperatura otoczenia wzrosnie do ly ~ nie ulegt on wy-

boczeniu.
Wyprowadz wzoér pozwalajacy na wyznaczenie osiowe] sity sciskajacej pret w wyniku wzrostu
temperatury otoczenia do ty- Wzér na site krytyczna Pkr powodujaca sprezyste wyboczenie

preta, jak réwniez i inne wzory potrzebne do rozwiazania zadania, mozna znalezé w kazdym
poradniku.

Dane liczbowe: [ = 5,0 m; t = 5°C; ty = 35°C; wspélezynnik rozszerzalnosci liniowej stali

a, =12-10 —0 1/°C; modutl Younga stali £ = 210 GPa.
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Zadanie 3

Masa m podczepiona jest do belki zawieszonej swoimi koncami na dwoch sprezynach o
wspotczynnikach sztywnosci odpowiednio kl i k2 (rys.l). Masa wykonuje drgania w pionie,

podczas ktérych belka zachowuje caly czas potozenie poziome.
Nalezy obliczyc:

a) polozenie punktu zawieszenia masy na belce,
b) wyprowadzi¢ réwnanie ruchu oraz obliczy¢ okres drgan masy,

¢) wspélezynnik sztywnosci pojedynczej sprezyny, ktora mozna by zastapi¢ te dwie sprezyny
zachowujac okres drgan.

Dane: m = 200 kg, k; = 4000 N/m, ky = 3500N/m.

Rys.1
Uwaga:
e W obliczeniach pomina¢ ciezar belki.

e Przyjac, ze poczatkowe dtugosci obu sprezyn w uktadzie w stanie spoczynku sa jednakowe.

e Obliczenie w punkcie (a) sprowadzi¢ do obliczenia stosunku dlugoéci odcinkéw belki prze-
dzielonych punktem zawieszenia masy m.
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